Нестандартное обобщающее повторение по теме «Причастие».     7 класс.
« Слова, заключающие в себе имени и глагола силу». М.В. Ломоносов.

Цель урока: систематизация и обобщение знаний о причастии; совершенствование умения находить причастие, определять  грамматические ризнаки; находить и правильно писать орфограммы в причастии;
Воспитательная: совершенствование работы в группах, воспитание собранности, чёткости процесса работы.

Оборудование урока: записать на доске; памятки; конверты с заданиями; фотографии и картинки с описанием внешности человека. 

Столы расставить так, чтобы каждая группа учеников  в составе шести человек  имела возможность для групповой работы. В каждой группе есть свой консультант. Всего 5 групп. 

 Эпиграф.   Часть речи, причастная к глаголу,  в образе  прилагательного.      В. Даль.
Слово учителя. Сегодня мы подведём итоги по теме «Причастие», а задачи урока лежат у вас на столах. Все мы родом из детства, и всем нравятся сказки. И сегодня мы начнем свой урок несколько с необычной мифологической сказки, которая называется «Чудесные гибриды». (Тихо звучит музыка, и начинает читать сказку ученица). 

                                                    Чудесные гибриды. 

Старый учёный языковед служил в морфологическом саду, он выращивал не фрукты, а звуки, морфемы, части речи и члены предложения, и вывел уже несколько новых сортов. 

«Может быть, к стволу глагола привить почку прилагательного», – размышлял как-то учёный…  сказано - сделано. Через несколько лет выросли плоды: не глаголы, не прилагательные, а назвали их причастием. Почему назвали их причастием? Давайте ответим, почему назвали «диковинные плоды» причастиями?   

Подберите однокоренные слова к слову причастие и запишите их. (Причастие, причастность, причастный». Выясните по словарю Ожегова значение слова «причастный» и огласите его. «ПРИЧАСТНЫЙ» - имеющий непосредственное отношение, касательство к чему-нибудь.) 

Причастие непосредственно причастно к каким частям речи? Ответить на вопрос поможет эпиграф нашего урока, записанный на доске 

-Докажите верность высказывания В. Даля о причастии.

(1,2 группа доказывает причастность к прилагательному; 3,4 группа доказывает причастность к глаголу, а 5 группа из ответов двух групп составляет план-конспект, т. е. показывает умение выбрать главное из выше сказанного и даёт общий ответ, почему назвали причастием? Огласите свой ответ. 

Подводя итог выше сказанному, мы можем отметить, что рекламный заголовок может служить резюме к нашей беседе о причастии, т. е. «слова, заключающие в себе имени и глагола  силу». А в качестве итога работы над понятием «причастие» обратимся к группе предложений, которые лежат у вас на столах. (Ребята знакомятся со всеми предложениями, а отвечают и доказывают по 1-ому предложению, чья группа готова, подаёт сигнал (сигналом может служить любой предмет, издающий звуки ).

ТАКИМ ОБРАЗОМ, мы доказали, что совмещение в одном слове признаков двух частей речи делают эти слова богатыми содержательно, а потому и более экономичными, т.е. слова, заключающие в себе имени и глагола силу.

Наверное, вы обратили внимание, что наш урок проводится в форме работы в группах. В каждой группе есть свой консультант, он получит ромашки с номерами, а вы, ребята, вытяните свой номер и под этим номером будете выполнять все задания теоретической и практической части. 

СЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП РАБОТЫ – ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА. 
В бочонках (из-под киндера) содержатся вопросы, ваша задача, ребята, правильно ответить. Любой из команды вытаскивает бочонок, открывает и оглашает вопрос под номером, и все, кто имеет данный номер, записывают вопрос, составляют опорный план ответа и приводят примеры.  

ЗАДАЧА: обдумать вопрос, составить план ответа, привести примеры и после этого подходить к собеседнику, т.е. к любому из присутствующих гостей, и отвечать на вопрос, необходимо взять с собой лист учёта знаний для оценки. (Те, кому не достались собеседники, записываете ответ на лист, приводите примеры и отвечаете консультанту или выходите на контроль к учителю.)

Вопросы для зачёта теоретических знаний были даны заранее. 

ВОПРОСЫ:

1. Что называется причастием? Отметьте признаки прилагательного и глагола у причастия. 

2. Что такое причастный оборот? Знаки препинания при причастном обороте? Чем отличается одиночное причастие от причастного оборота?  

3. В чём заключается разница между действительными и страдательными причастиями? Приведите примеры. Какой из морфемных признаков свидетельствует о том, что это причастие? 

4. Рассказать, как образуются действительные причастия настоящего и прошедшего времени? О правописании гласных в суффиксах действительных причастий настоящего времени? Приведите примеры.

5. Как образуются страдательные причастия настоящего и прошедшего времени? Рассказать о правописании гласных в суффиксах страдательных причастий настоящего времени? Приведите примеры. 

6. Что общего и чем различаются полные и краткие причастия? Приведите примеры. 

7. Расскажите о правописании НЕ с причастиями? Приведите примеры. 
8 Расскажите о правописании н и нн  в суффиксах причастий. Приведите примеры.

9 Когда мы пишем о, а когда ё после шипящих в суффиксах причастий? Приведите примеры.
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ РАЗМИНКА. 
Проведем интеллектуальную разминку. (Для консультантов - задание повышенной трудности). 

                                    КАРТОЧКА ДЛЯ КОНСУЛЬТАНТОВ. 
1. В каких случаях перед вами причастие, докажите. Например: Блестящий паркет                     -                  блестящий ум. (паркет, который блестит (от глагола).                   (прилагательное дано в переносном смысле, можно          подобрать синонимы: великолепный, превосходный.)

Причастие или прилагательное, докажите. 

1. Все блюда на обеде были просто изысканными.    2. Подходящие к перрону поезда. подавали сигнал.
Остальные участники групп работают вместе с учителем. 

ЗАДАНИЕ № 1. Замените без запинки одни сочетания слов другими с причастиями. Например: Работа, которую выполнили добросовестно.  - Добросовестно выполненная работа.

(Обратите внимание: причастие и глагол, от которого они образованы должны быть одного времени.)  Учитель читает каждой группе по одному предложению. (Отвечать может любой желающий в группе). 

1. Лес, который зеленел вдали. (Лес, зеленеющий вдали) . 2. Сад, который посадили в прошлом году. (Сад, посаженный в прошлом году).  3. Картина, которую написал художник.  ( Картина, написанная художником.)  4. Доклад, который подготовил ученик.  (доклад, подготовленный учеником.)

ЗАДАНИЕ №2.   От данных глаголов образуйте все возможные формы действительных и страдательных причастий. Огласите их  и назовите суффиксы
Карточка № 1.       Карточка №2.      Карточка № 3         Карточка № 4.    Карточка № 5. Карточка №6
Изображает.          Мучит.             Вдохновляет.        Побеждает.        Прославляет.      Ведет
ПРОВЕРКА КОНСУЛЬТАНТОВ. (Проверяются карточки с заданиями.) 

СЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП УРОКА - ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ. Условие работы: Консультант получает конверты с практической частью  и раздает участникам групп карточку, соответствующую номеру участника. 
               КАРТОЧКА № 1.
Задание: Обозначьте окончания причастий; определите род, падеж, число, вид и время. Найдите имена прилагательные, обозначьте их окончания. Объясните правописание окончаний имён прилагательных и причастий. 

  1. Близился закат Слышалось далёкое звяканье бубенцов, возвращающегося  стада коз, которых  в  Арзамасе бе(с, з)численное множество. 2. Нал…тевшие порывы ветра со свистом поднимали с земли целые груды засохших листьев, несколько крупных капель брызнуло мне в лицо. 3. С серого, насупившегося неба посыпались крупинки первого снега. ( А. Гайдар).

 КАРТОЧКА № 2.
Задание: Спишите, обозначая границы причастного оборота, расставляя пропущенные запятые. Объясните правописание вставленных орфограмм. 

1. На елов…  ветке унизан… бурыми шишками сидит зверёк с красив… пышн… хвостом.2. В д…лине главной р…ки окруженной горными хребтами защища… щей от постоянных циклонов, есть все необходимые условия для жизни белки. 3. Леса из б…рёзы преоблада…щие на Камчатк… оказались плохими угодьями для белки. 

    КАРТОЧКА № 3.
Задание: Спишите, обозначая границы причастного оборота и вставляя пропущенные запятые. Объясните расстановку знаков препинания и правописание сопутствующих орфограмм.

1. Запах цв…тущих яблонь и ноч(?)ных цв…тов лился по всей земле. 2. По временам только в стороне  синели в…рхушки отдалённого леса  т…нувшегося  по берегам  Днепра. 3.  На берёзе  ра(с,з)кинувшейся в небе  (не)шевелит(?) ся ни один лист.   

КАРТОЧКА № 4.
Задание: Выписать из данных словосочетаний в один столбик  словосочетания «действит. причастие + существ.»; в другой- «страдат. причастие + существ.»  Объяснить  правописание суффиксов причастий.                                                    

Та…щий на со…нце снег; весело щебеч…щими птицами; к едва вид…мому лесу; шепч…щие на ветру берёзы; разреза…мую гладь реки; море, ласкаемое восход…щими лучами солнца; вдали стел…щийся туман; налетевшие порывы ветра. 

КАРТОЧКА № 5.
Задание: Объяснить правописание НЕ с причастиями, глаголами. Обозначьте вид и время причастий.

В эту осень (не)было золотых деньков, (не)сияли берёзовые лепестки под (не)греющим солнышком, (не)полыхали багрянцем осины; (не)заметало тележные колеи шуршащей листвой. Короткие осенние дни замелькали передо мною, как никогда (не)виданные станции, сверкающие огнями.

 КАРТОЧКА № 6.
Задание: Спишите, раскрывая скобки, вставляя пропущенные буквы  и запятые.

1. Ещё (не)тронутые увяданием георгины гордо высились перед окном. 2. (Не)засыпай старого колодца, пока новый не выкопан. (Пословица).  3. Подросток никогда (не)бывавший на охоте упустил зайца.   4. Друг (не)испытанный, что орех (не)расколотый. (Пословица)   5. Груши (не)куплены, а выращены в нашем саду. 

ЭТАП РАБОТЫ - ТВОРЧЕСКИЙ.
Ребята, мы с вами знаем, что слова, заключающие «в себе имени и глагола силу», широко используются в письменной речи. Картины природы, портретные характеристики, внутренние переживания героев очень часто передаются писателями  с помощью причастия. Давайте вспомним, что нам эта работа уже знакома. Не так давно мы писали сочинение, описывая внешность человека. И потому я предлагаю написать каждому в группе сочинение – миниатюру в качестве подарка нашим гостям, где вы попытаетесь описать любого из присутствующих. 

Задание: Используйте в речи причастия,  правильно их употребив.  А пробуждению творческого вдохновения вам помогут музыка и картины. Ребята пишут сочинение, проверяют и дарят тому учителю, о котором писали.

.Отредактируйте текст, при помощи замены некоторых глагольных словосочетаний причастиями и причастными оборотами
 Мы встретили старика, который жил в избе, которая стояла на опушке леса. · Книга, которая лежит на столе, уже прочитана. · Берег, который порос камышом, был виден издалека. · Ветер, который дул с моря, все время усиливался. · Листва, которую ветер сорвал с деревьев, закружилась в вихре и стала подниматься кверху. · Мыс, который возвышался над поверхностью воды, был похож на утюг.
 Конкурс №4. “Вопросы “на засыпку” 

1. Установи, в каком случае предан является кратким страдательным причастием и в каком – прилагательным. 

Преданность вечно была в характере русского люда. Кто же не предан теперь? Ни одного не найдёшь. Каждый, кто глуп или туп, наверное, предан престолу; Каждый, кто честен, умён, предан, суду. 

2. В роли какой части речи выступают причастия? 

Мы в грядущее смело глядим. От перестановки слагаемых сумма не меняется. Утопающий и за соломинку хватается. В нашем классе нет отсутствующих. Я уважаю прошедшее ваше и презираю настоящее. 

3. Попробуй образовать страдательные причастия настоящего времени от глаголов искать, есть, жевать, вести, вычитать, предлагать, зависеть. 

4. В стихотворении А. Пушкина “К морю” есть такое четверостишие:  Моей души предел желанный! Как часто по брегам твоим Бродил я тихий и туманный, Заветным умыслом томим. 
Что означает слово томим, как и от чего оно образовалось? 

5. Какое двойное лексическое значение имеют данные слова: выдвинут, обманут, покинут, проникнут, тронут? 

Конкурс №5. “Творческий”  Придумать грамматическую сказку: 
“О послушном Причастии, так похожем при склонении на Прилагательное” “О сложных взаимоотношениях Причастия с Зависимым и Определяемым словами” “О том, как Причастный оборот от Запятых спасался” “О жизни Действительного и Страдательного Причастий, таких прохожих по характеру” “О том, как Причастия решили похудеть и что из этого получилось” В конце урока жюри подводит итоги, учитель выставляет оценки. 

Записываем дом. задание: выписать из художественной литературы предложения с причастиями и причастными оборотами

2. Спишите, обозначая границы причастного оборота, расставляя пропущенные запятые. Объясните правописание вставленных орфограмм.
 1. На елов…  ветке унизан… бурыми шишками сидит зверёк с красив… пышн… хвостом.
2. В д…лине главной р…ки окруженной горными хребтами защища… щей от постоянных циклонов, есть все необходимые условия для жизни белки.
3. Леса из б…рёзы преоблада…щие на Камчатк… оказались плохими угодьями для белки.
 
3. Спишите, раскрывая скобки, вставляя пропущенные буквы  и запятые.
 1. Ещё (не)тронутые увяданием георгины гордо высились перед окном.
2. (Не)засыпай старого колодца, пока новый не выкопан. (Пословица).
3. Подросток никогда (не)бывавший на охоте упустил зайца.
4. Друг (не)испытанный, что орех (не)расколотый. (Пословица)
5. Груши (не)куплены, а выращены в нашем саду.
Разбиться на группы (команды) (по желанию, интересам, личной симпатии и т.д.) по 5-6 человек и выбрать в каждой команде капитана, который будет Руководить и предварительной подготовкой Подготовиться к конкурсам а) теоретический конкурс 

б) пунктуационный конкурс 

в) орфографический конкурс 

г) вопросы “на засыпку” 

д) творческий конкурс 

Оборудование урока. 

Парты расставлены на пять команд, стол жюри, доска, подготовленная к работе; подготовленные таблицы, схемы. 

Каждый конкурс оценивается по 5-балльной системе. 

Победители получают оценку “5” 

Ход урока
Объявляется 1-й конкурс “Теоретический” 

Первая команда даёт задание второй, вторая – третьей, третья – четвёртой, четвёртая – пятой, пятая – первой (и так в каждом конкурсе) 

Задание (1-ая команда даёт задание 2-ой) 

1. Укажите морфологические признаки, унаследованные причастием от глагола и прилагательного.Вспомнить каким причастиям принадлежат данные суффиксы. 

-ущ-(-ющ-) -ащ- (-ящ-) 

-вш-, -ш-. 

Задание 2-ой команде даёт 3-я команда 

Каким причастиям принадлежат данные суффиксы 

-ем-(ом-), -им- -енн-(-ённ-), -нн-, -т- 

Расскажите об образовании действительных и страдательных причастий . 

Задание 3-ей команде даёт 4-ая команда 

Расскажите о правописании не- с причастиями 

Задание 4-ой команде даёт 5-ая команда 

Расскажите о правописании одной или двух -н- в причастиях. 

Задание 5-ой команде даёт 1-ая команда. 

Расскажите о морфологических признаках причастия и о знаках препинания при причастном обороте. 

Конкурс №2 “Пунктуационный” 

Расставить знаки препинания в предложениях. 

Построенная на выгоде дружба не бывает прочной. Шуба скроенная по совету друзей никогда не будет мала. Слово идущее от сердца согревает три зимы подряд. Человек закаляющийся с детских лет всегда бодр и здорв. Не замеченный противником батальон зашёл в тыл
. Конкурс №3 “Орфографический” 

1. Вставить пропущенные буквы, выделяя суффиксы причастий. 

Умира..ие звёзды, бодр..ий морской воздух, запах распуска..щейся зелени, брезж..щий свет звёзд, сверка..ий снег, улыба..ееся детское лицо, утоля..ее боль лекарство, стро.ийся дом, приближа..аяся ночь, плыву..ие облака, веду..ая к садам дорожка. 

2. Запишите в два столбика причастия с суффиксами –ем- , -им- 

Муч..ый жаждой, рекоменду..ая книга, сжига..ое топливо, уважа.. ый всеми, умножа..ое число, видый простым глазом, колеблый ветром, взвешива..ый товар, забива..ый в стену гвоздь. 

3. Вставь пропущенные буквы. 

Выслуш…ый приказ, отпущ…ый товар, задерж…ая книга, успоко…ые родители, разве…ые сомнения, выброш…ый мусор, засе…ые поля, заостр…ые копья, встревож…ая мать, измуч…ое животное, замеч…ая опечатка, выпущ…ая птица, раскле…ые объявления, навьюч…ые волосы, растер…ый вид, обещ…ый подарок, сдерж…ый шёпот. 

4. Вставь пропущенные буквы. Выпиши причастия и прилагательные в две колонки. Ищи подсказку. 

Смущён…ый юноша, бешен…ый пёс, квалифицирован…ый рабочий, кован…ая решётка, выполнен…ая работа, журавлин…ый крик, единствен…ое доказательство, кожан…ые перчатки, окон..ые рамы, жарен…ая на сковородке рыба, сушён…ые грибы, смышлён…ый парень, ранен…ый в бою солдат, незван…ый гость, отработан…ые дни, сушён…ые на солнце грибы, вспахан…ые поля. 

5. Раскрыть скобки. 

(Не)изгладимое впечатление, задача (не)решена, (не)пролазный орешник, никогда (не)упрекавший, (не)замеченный противником, (не)выполненное задание, волосы (не)причёсаны, ещё (не)созревшая пшеница,(не)тронутая природа, трава (не)скошена, (не)освещённая комната, (не)летящая, а сидящая птица, (не)пробудный сон. 

Конкурс №4. “Вопросы “на засыпку” 

1. Установи, в каком случае предан является кратким страдательным причастием и в каком – прилагательным. 

Преданность вечно была в характере русского люда. Кто же не предан теперь? Ни одного не найдёшь. Каждый, кто глуп или туп, наверное, предан престолу; Каждый, кто честен, умён, предан, суду. 

2. В роли какой части речи выступают причастия? 

Мы в грядущее смело глядим. От перестановки слагаемых сумма не меняется. Утопающий и за соломинку хватается. В нашем классе нет отсутствующих. Я уважаю прошедшее ваше и презираю настоящее. 

3. Попробуй образовать страдательные причастия настоящего времени от глаголов искать, есть, жевать, вести, вычитать, предлагать, зависеть. 

4. В стихотворении А. Пушкина “К морю” есть такое четверостишие: 

Моей души предел желанный! Как часто по брегам твоим Бродил я тихий и туманный, Заветным умыслом томим. 

Что означает слово томим, как и от чего оно образовалось? 

5. Какое двойное лексическое значение имеют данные слова: выдвинут, обманут, покинут, проникнут, тронут? 

Конкурс №5. “Творческий” 

Придумать грамматическую сказку: 

“О послушном Причастии, так похожем при склонении на Прилагательное” “О сложных взаимоотношениях Причастия с Зависимым и Определяемым словами” “О том, как Причастный оборот от Запятых спасался” “О жизни Действительного и Страдательного Причастий, таких прохожих по характеру” “О том, как Причастия решили похудеть и что из этого получилось” В конце урока жюри подводит итоги, учитель выставляет оценки. 

В качестве домашнего задания даётся подготовка к контрольной работе. 

